
 

 

Poliitiliste väidete analüüs. Iseseisev 
faktikontroll 
Õpilased tutvuvad faktiväidetega ning õpivad, kuidas 
fakte iseseisvalt kontrollida ja analüüsida. 
 

Õppeaine: eesti keel 

Kooliaste: 7.–12. klass 
 

Kestus:  2x45 min 

Tunni eesmärgid 
 
1) Väidete faktikontrollimise oskuse arendamine 
2) Allikakriitilisuse õppimine 
3) Meedia tarbimisel kriitilise meele arendamine 

 
Tunni ettevalmistus 
 
Kontrollimiseks sobivate väidete valimine. Väited võivad olla mõne poliitiku 
tehtud, ent võivad olla ka n-ö väljamõeldud. Head väited sisaldavad kontrollitavat 
informatsiooni, ent ei ole ilmselgelt tõesed või valed (näiteks „Taevas on sinine“). 
Mitme väite valimisel on hea, kui osad väited on tõesed ja osad valed. 
Inspiratsiooni võib saada meedias avaldatud faktikontrollidest, ent täpselt nende 
väidete valimisel on oht, et õpilased kasutavad kontrolle ja ei otsi ise allikaid. 
 
Tunni kirjeldus 
 
1) Õpilased tutvuvad koos õpetajaga faktikontrollimisega ning erinevate allikate 

usaldusväärsuse hindamisega (siin võib ka viidata tausta kontrollimisele).  
2) Õpetaja jagab õpilastele väited, mida kontrollida, ning määrab tähtaja (näiteks 

järgmine kohtumine). Soovi korral võib anda ka väidete hindamisskaala (näiteks 
nagu meedias avaldatud faktikontrollidel). Mitu õpilast võib saada sama väite, 
ent siis peab õpilastele meelde tuletama, et töö on iseseisev. 

3) Õpilased otsivad omal käel informatsiooni, et hinnata, kas väide on tõene või 
vale. Informatsiooni otsides peavad õpilased ka jälgima, mis allikaid nad 
kasutavad ja hindama, kas ja miks on tegu usaldusväärsete allikatega. Soovi 
korral võib õpetaja ka määrata, et iga õpilane peab leidma vähemalt kaks 
allikat. 
 

Hindamine 
 
Sama väite saanud õpilased arutavad järgmisel kohtumisel gruppides oma 
uurimuse tulemusi ning võrdlevad kasutatud allikaid. Klass arutab koos õpetajaga 
uurimise tulemusi ning hindab erinevaid kasutatud allikaid. Koos saab arutada ka 
levinumaid allikaid ja nende usaldusväärsust (näiteks Statistikaamet ja Eurostat).  

 


